Séance 3 La Chine littorale 

	Problématique 
	Objectifs/Notions
	Documents utilisés
	Activités élèves
	Savoirs – Faire

Capacités

	Pourquoi  la Chine devient – elle l’atelier du monde ?
Comment  la Chine organise t – elle son espace pour répondre à la demande mondiale ? 

Changement d’échelle  (A l’échelle d’une ville) 

Comment Shanghai organise – elle son territoire pour s’ouvrir sur le monde ? 


	Il s’agit de montrer à travers cet exemple un aspect de la puissance du littoral Chinois : des multinationales investissent sur le territoire chinois

Il montre aussi l’importance de l’Etat dans les décisions d’investissement
En 1979 : des zones économiques côtières ouvertes par la Chine communiste aux investisseurs étrangers. (avantages fiscaux et faible coût de la main d’œuvre.) 

Depuis 2001, la Chine attire plus d’IDE que les Etats – Unis. 

Les flux d’investissement viennent d’Asie orientale (Japon, Corée du Sud) d’Amérique du Nord, d’Europe.

Le document 2 illustre  l’importance de la main d’œuvre, les conditions de travail difficile

(grève dans la zone franche de Shenzhen a permis l’augmentation des salaires de 170% pour atteindre 30 euros mensuels). 

Le document 3 montre une urbanisation côtière multipolaire. La politique d’ouverture économique depuis 1979 a permis les investissements étrangers dans les zones économiques spéciales autour de 3 villes. On assiste à une expansion urbaine. Existence d’un certain équilibre  contrôlé par l’Etat 

Poids des villes intérieures peut se renforcer  

Les infrastructures et voies de communications permettent à Shanghai de s’ouvrir sur le monde. 

Activités tertiaires du centre de Shanghai (CBD) Des entreprises telles que

 Hewlett Packard, IBM, Philips sont présentes

Shanghai est devenue le premier port mondial depuis 2005 devant Rotterdam et Singapour. 

Pourquoi construction du port de Yangshan ? 

Acheminer les productions de Shanghai et celle de l’arrière pays : l’aménagement du Yangzi avec le barrage des Trois Gorges qui permet de réguler

Le cours du fleuve jusqu’à Chongqing cela permet l’acheminement des productions. 


	Photographies d’objet confectionné en Chine (souris d’ordinateurs Microsoft) 

Graphique montrant la part de la Chine dans la production mondiale.

Document 1 texte sur l’investissement de Samsung en Chine 

Document 2 et 3

Document 3 

Document 4 Plan de la ville de Shanghai 

Document 5 et 6 

La cité de Pudong et le port en eaux profondes de Yangshan. 

Pour aller plus loin 

Texte montrant qu’il existe un transfert de technologies vers la Chine mais les entreprises des puissances d’Europe du Japon et de l’Amérique du Nord conservent le contrôle des avancées technologiques. 
	Faire réfléchir les élèves sur les points communs entre ces  deux documents. 

Aboutir à une première conclusion : La Chine : atelier du monde. 

 Faire surgir des questions de la part des élèves afin d’aboutir à la problématique.

Noter les acquis de élèves et leurs représentations. 

Résumer l’information de l’article. 

Faire s’interroger sur le pourquoi de ces investissements. 

· Demande mondiale

· Coût de main d’ouvre peu élevé

· Localisation : façade maritime facilite les échanges 

· Avantages fiscaux.

On peut avec les élèves identifier l’entreprise Foxconn,

les raisons de l’implantation cette entreprise. 

Main d’ouvre jeune, formée, nombreuse, disciplinée, sans législation sociale, bas salaires, avantages fiscaux. 

Localisation à proximité d’une zone portuaire (Hong Kong) (doc3)

Etude de la répartition des villes sur le territoire chinois. 

Montrer l’évolution que l’on peut attendre : 

Développement des villes à l’intérieur des terres 

(document 2 donne les raisons : coût de la main d’œuvre)

Importance de Shanghai

Repérer les voies de communication et les différentes infrastructures 

Voies de navigation, fluviale, voies aériennes, routières. 

Aéroports, ports.

Construction de villes nouvelles de nouveaux quartiers 

Localiser les lieux sur le plan 

Identifier leur rôle 

Le quartier des affaires sièges sociaux d’entreprises activités tertiaires, activités boursières, centre financier.

Infrastructures d’hébergement.

Faire s’interroger les élève sur les raisons de la construction du port de Yangshan ? 

Augmentation du trafic, des échanges,  développement des activités, à l’intérieur des terres. 

(barrage des Trois gorges) 

Identifier la place de la Chine dans le commerce mondial 

Conclusion 
Comment la Chine littorale s’intègre t – elle dans la mondialisation ? 

1°) Sous forme de texte 

Réseau de villes côtières. 

Investissement étrangers (avantage fiscaux et main d’oeuvre

Infrastructures développées bon marchée)  

Voies de communication tournées vers l’extérieur mais aussi vers l’intérieur 

Main d’ouvre nombreuse et formée

2°) Sous forme d’un schéma montrant l’organisation des espaces en lien avec la mondialisation 

La Chine en développement (les provinces du centre, la Chine intérieure) 

La Chine littorale (interface)

Les pôles mégalopoles

Les investissements étrangers. 

Les espaces portuaires. Les échanges. 


	Résumer à l’oral l’idée essentielle d’un document. 

Dégager l’intérêt du document

Prendre des notes sur l’exposé du professeur

Relever les informations contenues dans le document 

Présenter une carte

Relever les informations contenues dans le document 

Rédiger  un texte organisé

Réaliser un croquis simple relatif à la situation étudiée


Pistes pour la trace écrite :


Rôle mondial de la Chine littorale à travers des lieux de production reposant sur des atouts (main d'œuvre abondante, qualifiée, peu rémunérée. 
Rôle d'interface entre des espaces de production à l'intérieur du pays et le reste du monde, Lieu d'échange économiques et financiers ouverts sur le monde (IDE)
Des infrastructures développées permettant les échanges

